
議会に関するアンケート集計表（R6.11.18現在）

項目 集計 回答数 構成率
質問単位

構成率
回答総数

【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？:現状で良い 39 15.1% 15.0%

【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？:多い 203 78.4% 78.1%

【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？:少ない 4 1.5% 1.5%

【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？:分からない 13 5.0% 5.0%

【2】上記の質問に回答した理由に近い項目にチェックをつけてください。

【2】（複数回答可）:人口が減少している 178 26.0% 68.5%

【2】（複数回答可）:財政面を考えて 100 14.6% 38.5%

【2】（複数回答可）:立候補者が少ない 43 6.3% 16.5%

【2】（複数回答可）:幅広い住民意見が反映されなくなる 25 3.7% 9.6%

【2】（複数回答可）:多様な人材確保が必要 37 5.4% 14.2%

【2】（複数回答可）:議員の資質に疑問を感じる 121 17.7% 46.5%

【2】（複数回答可）:議会の弱体化に繋がる 18 2.6% 6.9%

【2】（複数回答可）:議員の活動が分からない 99 14.5% 38.1%

【2】（複数回答可）:複雑な行政課題に対応する 22 3.2% 8.5%

【2】（複数回答可）:その他 41 6.0% 15.8%

【3】【2】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。 0

【4】現在の議員報酬についてどう思いますか？:現状で良い 96 37.2% 36.9%

【4】現在の議員報酬についてどう思いますか？:多い 52 20.2% 20.0%

【4】現在の議員報酬についてどう思いますか？:少ない 71 27.5% 27.3%

【4】現在の議員報酬についてどう思いますか？:分からない 39 15.1% 15.0%

【5】上記の質問に回答した理由に近い項目にチェックをつけてください。

【5】（複数回答可）:人口が減少している 77 14.1% 29.6%

【5】（複数回答可）:議員の資質に疑問を感じる 76 13.9% 29.2%

【5】（複数回答可）:なり手不足に対応 67 12.3% 25.8%

【5】（複数回答可）:議員の活動が分からない 76 13.9% 29.2%

【5】（複数回答可）:他業種との比較から 43 7.9% 16.5%

【5】（複数回答可）:専業でできる報酬が必要 63 11.6% 24.2%

【5】（複数回答可）:財政面を考えて 66 12.1% 25.4%

【5】（複数回答可）:活動量に見合っていない 47 8.6% 18.1%

【5】（複数回答可）:その他 30 5.5% 11.5%

【6】【5】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。 0

【7】ご自身や新しい人が議員に立候補するにはどのような環境や条件が
整っていれば良いと思いますか？

【7】（複数回答可）:議会活動の見える化 134 24.3% 51.5%

【7】（複数回答可）:子育てと両立できる環境 80 14.5% 30.8%

【7】（複数回答可）:専業でできる程の報酬 70 12.7% 26.9%

【7】（複数回答可）:議員としての仕事量が把握できれば 110 19.9% 42.3%

【7】（複数回答可）:定員の増加 1 0.2% 0.4%

【7（複数回答可）:兼業がしやすい環境 82 14.9% 31.5%

【7】（複数回答可）:福利厚生の充実 38 6.9% 14.6%

【7】（複数回答可）:事業の後継者がいれば 13 2.4% 5.0%

【7】（複数回答可）:その他 24 4.3% 9.2%

【8】【7】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。 0

【9】◇性別:男 169 66.8% 65.0%

【9】◇性別:女 80 31.6% 30.8%

【9】◇性別:その他 4 1.6% 1.5%

【10】◇年齢:10代 1 0.4% 0.4%

【10】◇年齢:20代 7 2.7% 2.7%

【10】◇年齢:30代 22 8.6% 8.5%

【10】◇年齢:40代 42 16.3% 16.2%

【10】◇年齢:50代 46 17.9% 17.7%

【10】◇年齢:60代 63 24.5% 24.2%

【10】◇年齢:70代 59 23.0% 22.7%

【10】◇年齢:80代以上 17 6.6% 6.5%

【11】◇職業:自営業 43 16.9% 16.5%

【11】◇職業:会社員 52 20.4% 20.0%

【11】◇職業:公務員 26 10.2% 10.0%

【11】◇職業:主婦 40 15.7% 15.4%

【11】◇職業:農林業 15 5.9% 5.8%

【11】◇職業:無職 48 18.8% 18.5%

【11】◇職業:学生 2 0.8% 0.8%

【11】◇職業:その他 29 11.4% 11.2%

【11】◇職業:その他コメント 0 0.0%

回答数 100.0%

構成率
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議会に関するアンケート「その他自由記述」（R6.11.18現在）
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【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？
【3】【2】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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現在の議員報酬についてどう思いますか？
【6】【5】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。

ご自身や新しい人が議員に立候補するにはどのような環境や条件が整ってい
れば良いと思いますか？
【8】【7】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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1 近隣では、富良野市の規模でも定数16人です。（単純には比較できませんが） 1 定数減で浮いた分を、報酬に上乗せするとよいのでは。 1 1 1

1 1 議員の数を7名ぐらいに大幅削減して、議員報酬を上げる。 1 1 1

1 1 庶民感覚を忘れぬよう 1 1 1

1 1
後援会づくりが難しい
多額の選挙資金がかかる

1 1 1

1 1 議員の活動が見えない事、議員が副業で今ので良いと思う。 1 1 1

1

議員の勉強不足が目立つ。
議員派閥の圧力があるようで、若い議員が育ってない。
本当に上富良野町の事を願ってる議員がどれだけいるの疑問に思う。
議員定数を減らした文、議員報酬を増やす事で責任意識も増すのでは？
副収入確保の為に、議員になってるような人を削除出来れば良いと思う。

1 1 1 1 パート

1 1

自分の街を好きになる
自分自身が上富良野町を好きにならないと、上富良野町のために頑張ろと思
えない
上富良野町の町民、自然、イベントなど、住んでいて良かったと思える環境が
あるとこの街が好きになり、子どもも好きな町に戻って来ようと思い、この街の
ために何かしたいと思えるのではないか。
今だけ金だけ自分だけでは何も良くならない

1 1 1

1
少なければ単一的、個人的なものに偏ってしまうが、多くしたからといって問題
が解決するとは考えられない。

1 1 1 1

1

議員数を、5人位に減らし、減らした数の議員の給与を５人に与え、給与を増や
した上で、議員の魅力を増やしたのち、優秀な人材を集めて議員活動をしても
らいたい。

1 1 1 1

1
議員の髭はどうなのか？他の業者では髭はNGなのだが、議員は自由なんだな
と。
とても疑問を感じてます。

1 1 1 1

1 1 魅力ある街、行政なら 1 1 1 パート

1 1 立候補したい人は出る 1 1 1

1 1 どんな条件だろうが立候補の意思が有れば良い 1 1 1

1 実益でもの言う議員が居る 1 なりたいと思わない 1 1 1

1 1 副議長、一般議員が低く感じられる 行政の動きがもっと分かれば… 1 1 1

1
選挙の時ばかり頭を下げて、普段、議員に合っても声かけない！
議員としての振る舞い方をもっと勉強するといい！
学校行事にも参加するべき。

1 1 1 1

1 1

活動をさかんにされている方、活動を見える化している方にとっては少ない額
かもしれません。一体この人はどんな活動をしてどれだけ貢献しようとしている
のか不明瞭な方に関しては、ただ議席があるだけでこの報酬をもらっているの
かと疑問を感じます。

政界の中で起こる、特有の人付き合いのようなものに疑問を感じます。幅広い
町民の意見、それを受けてのそれぞれの議員の考え、それらが年齢や経験に
関係なく、同じ土俵の上で語られる環境が必要です。それには長く議員活動を
している経験豊富な方々の度量が試されると思います。

1 1 1

1

一般的な企業では役員でも70歳が定年であり議会の高齢化は意見の硬直化
や偏りを生むので、全体の議員定数という括りでなく年齢での制限や定数にす
ると良いのではないか。

1 1 1 1

1 1

議員それぞれの活動が見えてこないので多い、少ない、など判断しかねます
ある議員さんは出来ることを真剣に取り組まれているな、と感じ、専業できるだ
けの報酬があればもっとエネルギーを注げるのに、余裕をもって活動していた
だけるのにと思うこともあります
専業できるだけの報酬や議員定数を減らすことで資質の向上や担い手不足な
どが改善されることに繋がることもあるのかも

1 1 1

1 一部議員の活動内容が分からない。 1 1 1 1

1
地方自治法など法律を勉強して欲しい。
税制や財政のあり方等含め制限される枠組みを踏まえて上富良野の実態を体
験して未来を展望して欲しい。

1 報酬は議員の資質で評価が変わる。 高齢者82歳 1 1 1

1 1

議員として活動していく上で町の議員はほとんどが本職を持っておられるか、ま
たはある程度年齢を重ね会社員では定年を迎えている年齢の方々が多いよう
におもいます。長いスパンで町の事を考えていくにはもう少し若い世代の方が
議員として参加できる報酬が必要かと思います。

1 1 1

1 1

基本的にしなければいけない活動の他に、一般質問などは、質問をしている
人、していない人がいる。4年間の中で、毎回のように質問している人と、全く質
問しないで終わるような方には仕事の量に差があり、負担量や意欲、頑張りが
明らかに違うのに、同じ報酬を貰うのはおかしいと思う。一般質問などの自分
次第で増やす仕事を4年中で全てした人が今の満額を貰えるように、例えば一
質問あたりいくらの報酬というようにして、意見が無かった人はその分貰えな
い、と言うように、頑張って活動している人がしっかり貰えるような制度にした方
が議員もやる気が出るし、不平等にならないのでは。

1 1 1 パート

1

正直、年齢が上の議員は要らないと思う。60か65まで！
議員だよりをみていても、どうするのかばかりで、こう言う考えがあるからこうし
てほしいとか、がない！
町民の代表的な役目だが、代表して文句を言ってる感じ！代表なら意見や改
革的な事を言って欲しいです。

1 1 1 1

1



議会に関するアンケート「その他自由記述」（R6.11.18現在）
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【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？
【3】【2】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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現在の議員報酬についてどう思いますか？
【6】【5】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。

ご自身や新しい人が議員に立候補するにはどのような環境や条件が整ってい
れば良いと思いますか？
【8】【7】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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1

(選択理由)
(1)少子高齢化に伴う人口減少はわが町においても不可避の見通しであること
から、現在14名からなる町議会議員の定数削減を求めます。
(2)財政面から定数削減を求める理由は特にありません。
(3)直近の選挙状況を見る限り、今のところわが町で定数割れなど深刻ななり手
不足の課題は顕在化していないと考えています。
(4)定数削減を主張する立場として、幅広い民意の反映は審議の内容次第であ
り、合議体の大きさは議論百出の必要条件ではないと考えます。あるいは合議
体を適正にサイズダウンすることで意思決定のスピードが上がり、複雑な政策
課題にも柔軟に対応しやすといったメリットも想定されます。より多くの公益に資
する判断を期待します。
(5)多様な人材は定数増ではなく選挙による流動性の確保で担保できると考え
ています。先の選挙結果を見ると、わが町において女性であることや年齢の若
さ、新人や移住者といった新奇性に富んだ属性は当選のアドバンテージが比較
的高いように思います。そうした柔軟な住民意識の土壌があればこそ、定数を
絞った緊張感ある選挙戦を通して、都度ごと多様な議員の参画が可能だと考え
ます。
(6)候補者のうち、資質がより高いと思われる精鋭を吟味して選出するためにも
定数削減を希望します。
(7)「議会の弱体化」への懸念について正確に理解できているかわかりません
が、議会改革など民意の後押しが得やすい環境を工夫することも対策の一つ
かと思います。
(8)"議員の活動がわからない問題”と定数適正化の議論は個別に検討する方
が良いと思いますが、ICTによる議会の見える化は今後進めて欲しいと思って
います。
(9)複雑な行政課題への対応に関しても(7)同様、町民の理解と政治参加を促す
取り組みによってコンパクトで機動的な議会運営が可能だと考えます。

1

(選択理由)
町民として特別職の報酬体系をどう見るかは、行政や議会に対する平素から
の主観的評価や期待値によって人それぞれ異なると思いますが、私個人として
は町村規模の自治体で専業議員は基本的に不要と考える立場です。したがっ
て係る報酬についても公職以外の経済的基盤のあることを前提とした額が望ま
しいと考えています。
なお当該審議会で出される答申は「(特別職の)役割評価の公式見解」という実
質的意義があると思いますが、その適正を評価するほどの知識には及ばない
ため、設問の回答は「わからない」としました。

［選択理由)
この設問は候補者掘り起こしのための潜在需要の把握が目的という仮定で回
答すると、結論として先ず現職の議員各位がそれぞれに自らの出馬に至った
動機や実際の議員活動についての経験を町民に発信し続ける事が、最も合理
的でかつ費用対効果の高い方法だと思います。発信の共有と言う点では「議会
活動の見える化」の選択肢に近いかと思いますが、特に議場での発言に留まら
ない議員たちの日々の言葉を通して、支持者のみならず同じ議員として共に町
の発展に寄与する仲間を増やしていくことも、現職にしか出来ない貴重な活動
の一つだと思います。
次にその他の選択肢に関して、もしこれらの条件や環境の未整備が立候補の
ボトルネックになっていると一定以上の確度で想定されるなら、コストの低い順
にひとつひとつ課題解消の施策を実行し、結果としてどの程度立候補に前向き
な意識醸成が進むかを逐次検証して行けば良いと思います。

1 1 1

(まとめ)
上富良野町の過去5回分の任期満了に伴う議会議員選挙における投票率の推
移を見ると、2007年に83.1%だった投票率は前回2023年では60.54%とこの20年
弱で大幅に低下しています。一方、定数に対する候補者は平均2.8人/回のプラ
スで、定数割れや無投票当選はありません。また当選者のうち新人候補が平
均3.8人/回と議会の新陳代謝も見られます。
むろん限られたデータではありますが、これらの数字から選挙における上富良
野町の地域性の一端が窺えると同時に、直近の選挙でとりわけ顕著に見られ
た投票行動の急速な変化の背景についてはさらに詳しい分析を待ちたいと思
います。
とはいえ投票率の減少は全国的な傾向でもあり、その要因には人口構造の変
化や多様化する価値観、経済的なゆとりのなさや地域コミュニティの希薄化な
どいくつも考えられますが、そこに通底しているものは「人が変わっても暮らし
は変わらない」といった、政治への倦んだ無関心だと思います。
三位一体の改革や地方創生など２０００年代に入り地方に目を向けた国策が実
施されましたが、上富良野町の行政は今なおその多くを依存財源によって支え
られている状況です。自治体として抱えている課題は明らかでも、なかなか飛
躍的な答えが見当たらない閉塞感がますます政治離れを助長しかねない厳し
い状況のなか、少しでも人々の意識が「わたしたちの上富良野」に向かうよう、
議会改革および行政改革を進めると同時に、町民にとって選挙が良い意味で
緊張感を伴う大きなイベントとなるよう繰り返し再設計することが、未来につな
がる町づくりの原点になると個人的には考えています。
以上を踏まえ、現在14名の町議会議員について少なくとも2名以上の定数削減
を求めます。

参考資料:
・上富良野町公式サイト「議会運営委員会所轄事務調査報告書/議員定数の削減について
(令和5 年12月6日)」
https://www.town.kamifurano.hokkaido.jp/contents/08gikai/0810gikai/data/iinkai/giun-
20231213.pdf
・上富良野町「上富良野町人口ビジョン」
https://www.town.kamifurano.hokkaido.jp/contents/20down/townplanning/chihososei/jinkovi
sion2_all.pdf(平成２８年)
・上富良野町公式サイト「決算資料（決算統計データ）」
　歳入決算状況
https://www.town.kamifurano.hokkaido.jp/contents/19shiryo/0020tokei/tokei1406.htm
　歳出決算状況
https://www.town.kamifurano.hokkaido.jp/contents/19shiryo/0020tokei/tokei1407.htm
・選挙ドットコム「上富良野町選挙」https://go2senkyo.com/local/jichitai/128
・はじめてのふるさと納税「北海道・上富良野町のふるさと納税 統計データと返礼品」
https://furusato-nouzei.tax/city-data/hokkaidou/kamifuranochou/
・総務省「統一地方選挙における投票率の推移/参考資料」
https://www.soumu.go.jp/main_content/000708971.pdf
・総務省「地方議会・議員のあり方に関する研究会 報告書」(令和2年9月)／地方議会・議員の
あり方に関する研究会https://www.soumu.go.jp/main_content/000708970.pdf
・総務省「地方自治法の一部を改正する法律案の概要」
https://www.soumu.go.jp/main_content/000931798.pdf

(参考資料)
・上富良野町公式サイト「特別職報酬等審議会会議録」
/平成17年度答申書2005toushin.pdf
/平成24年度答申書2012toushin.pdf
/平成27年答申書2015toushin.pdf
/平成29年答申書2017toushin.pdf
/令和５年答申書2023toushin.pdf
・上富良野町公式サイト「決算資料（決算統計データ）」
歳入決算状況
https://www.town.kamifurano.hokkaido.jp/contents/19shiryo/0020tokei/tokei1406.htm
歳出決算状況
https://www.town.kamifurano.hokkaido.jp/contents/19shiryo/0020tokei/tokei1407.htm
・月刊『自治総研』通巻480号〈資料3〉町村議会のあり方に関する研究会報告書に対する意見
書／日本弁護士連合会(平成３０年)
http://jichisoken.jp/file/monthly/2018/10/document1810.pdf
・全国町村議会議長会「町村議会議員の議員報酬等のあり方　最終報告」町村議会議員の議
員報酬等のあり方検討委員会(平成31
年)https://www.nactva.gr.jp/html/research/pdf/remuneration_01_2.pdf
・全国町村議会議長会委託研究事業「議員報酬・政務活動費の充実に向けた論点と手続き」
大正大学社会共生学部教授　江藤俊昭(令和4年)
https://www.nactva.gr.jp/html/research/pdf/utilization_02.pdf
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議会に関するアンケート「その他自由記述」（R6.11.18現在）

議
員
定
数
:

現
状
で
良
い

議
員
定
数
:

多
い

議
員
定
数
:

少
な
い

議
員
定
数
:

分
か
ら
な
い

【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？
【3】【2】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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現在の議員報酬についてどう思いますか？
【6】【5】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。

ご自身や新しい人が議員に立候補するにはどのような環境や条件が整ってい
れば良いと思いますか？
【8】【7】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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1

富良野市議員は16人、人口が少ない上富良野町の議員が14名とは多すぎると
思います。
その上、立候補者がほぼ定数とかわりない状態なのは、議員の質の低下に繋
がるのではと思います。

1
議員の数を少なくし、その分議員報酬を上げる事によって、
議員の資質、活動、仕事量の質をあげることに繋がるのではと思います。

1 1 1

1
副業感覚でしている感がある。
町を良くしようとするプロ意識が感じない。

1 1 1 1 パート

1
一般質問を全くしない議員さんがいます。4年間で一度も質問をしない議員さん
は必要ないと思います。質問をしない理由も知りたいです。

1 1 1 1

1

一般質問の内容についてです。そんな事、役場職員に問い合わせて聞いたら
良いのでは？と思う様な質問をしている議員さんがいてガッカリします。公の場
でする質問なのですから、もう少し準備や勉強が必要なのではないでしょうか。
1期目の議員さんもただ質問するのではなく、しっかり勉強してから質問してほ
しいです。議長さんには1期目の議員さんをしっかり指導してもらいたいです。

1 1 1 1

1
・少なくとも選挙で選ばれた方にやって欲しいから
・一般質問を何年もやらない不要な議員がいるから 1

・最低賃金が上昇しているから上げても良いような気がするが、やはり判断が
難しい
・仮に定数を減らして報酬を高くしても、選挙という特性上、少数精鋭になると
は限らない（親戚の多い無能な方が当選する可能性がある）のではないか

・お堅いイメージを払拭してはどうか
・選挙でかかる費用を知りたい

1 1 1 アルバイト

1
2つの常任委員会で7人、議長、副議長、各委員長を除くと実質5人で審議して
いる現状。これで人数が少なくなると、実質4人で協議するようなもの。人数が
少ない程民意が反映される精度は下がる。

1
・パソコンやタブレットの導入で議会のデジタル化
・議場のバリアフリー化
・リモート議会

1 1 1

1

上富良野町議会選挙は、親戚だから、知り合いだから、頼まれたからなどで票
が入っていると思う。納得できないが仕方がないとあきらめている。本当にこの
人が良いと、期待され選ばれて当選した人は、１位から6位くらいまでの人かな
と思う。町民に期待されて選ばれた人が、議長、副議長、委員会の委員長の仕
事をしてほしい。（一期目の人は無理かと思うので、2期目以上の人で）

1

選挙の時だけではなく、普段から町民の家や会社、飲食店などを訪ねて話を聞
いたり、自分がどんな活動をしているのかきちんと発信している熱心な議員さん
もいるが、この人は何をしている人なのか全くわからない人が多いと思う。町の
ためにと選挙の時は声を張り上げているのに？と思ってしまう。町議は誰でも
できると思われるのではないか。

1 1 1

1 1
議員活動そのものが具体的にみえない
議会以外にどのような活動があるのかを知る機会があると助かります

1 1 1

1

十人かそれ以下が，適正と考える。然しながら，このアンケートに，＜適切だと
思う定数は何人か＞という設問がないことで，既に，議会として結論が出ている
と，容易に想像ができる。
1 アンケートで十分に，町民の意見を聞いて議論した結果，我々議会は自主的
に，二人減らし，12人とする苦渋の決断をした。
2 同じような人口の町と比べても，少ない方だ。
3 複雑な行政課題に，対応するには限界の定数だ，少数精鋭で努力する。
このように発表されるのが，目に見えている。二人も減らしたと，声高らかに誇
るのだろう，だが，何人減らしたかが大事なのではなく，何人が適正かが，大事
なのである。前回より，何人少ないだとか，他所の町より少ないだとか，ではな
く，今，町にとって何人の議員が必要なのかを，判断すべき時だが，その定数
を，議員が決めるのであれば，適正化など夢の話し。期待するものはないが，
住民投票で決すべきと，主張できる議員が１４人の中にあるなら，まだ希望が
ある。我が愛郷上富良野の住民は，元来優秀だ。十人もあれば，十分に議論
できるはずだ。
もし，近隣の町と比較し，少ないとするのであれば，それは，道内の議員定数
が，全国に抜きん出ている事実を隠避せねばならない。令和5年の，人口6千か
ら1万5千の，自治体と比較すれば，上富良野町の議員定数は，人口715人に
対し1，北海道内は686人，全国は807人である。面積は関係がない。定数12と
してもようやく，現状の，全国平均に追いつく留まり，更にそこから，削減論議を
する全国の議会に，遅れをとるのは自明である。
また，定数が，少なすぎると議論ができない，と主張する者が，もしあった場合
には，全国には，議員定数10人以下の，自治体が360以上ある。360もの，＜議
論ができない自治体＞の存在があるとの，主張になることを，覚悟願う。繰り返
しとなるが，何人減らしたが問題ではない。私たちが信頼し，子供達の未来を
託した，14人の皆様が，何を論じ，どう決断するか，心底より期待している。

1
報酬と，責任は，対になる。低い報酬が，無責任を生み，無責任が，報酬審議
を妨げる。

現状，14人に名を連ねることに，意義を見出せない，或いは恥ずべきこととさ
え，町民に捉えられている。本来，町民の未来を背負い，代表として，議会に送
り出されることは，町民にとって，最も名誉あることと，ならないようでは未来は
ない。が，現在の定数14では，そのような思考には，ならない。これを読むの
は，議員か，役場職員か，何れにしても，思い浮かべて欲しい，自身の知る内，
最も人格に優れ，責任感が強く，信頼厚い人は，立候補しているか。この人こ
そ，代表であるべきと，思える人は，実際に立候補し，町議になっているのか。
費用がかかることも，時間を取られることも，問題ではない。先ずは、議員とな
ることが，誉であり，畏敬の対象となるように，大きな変革が，必要である。

1 1 1

1 1

前回の選挙で選挙カーを使わない人がいましたが、選挙カーを使っている人を
悪く言っていたような記憶があります。確かに静かになって良いかもしれません
が、あまり名前が売れてない人が次の選挙に出ようとしたら、選挙カーを使うか
使わないか悩むかもしれないなぁと思いました。答えになってないかも（笑）

1 1 1 パート従業員

1

議員を増やしたほうが町が良くなるに決まっていますと言いたいところですが、
以前議会の予算編成委員会の傍聴に誘われ、半日ほど拝聴しましたが、とて
もがっかりしました。議員は国会の野党気取りで町長や役場職員をつるし上
げ、町長や役場職員はひたすら弁明を繰り返す。半日の傍聴ではただ一度たり
とも、上富良野町を良くするための話はありませんでした。延々と町民不在の
批判合戦、議会ごっこが続いていました。これなら議員も役場職員もいらないと
思わされました。定数をどうするか、確かにとても大切なことですが、それ以前
に考えるべきことも改めるべきこともあるのではありませんか？

1 1 1 1

1
チエツクの通りです。
特に、議員の資質が問題
市民感覚がないくせに、サラリーマン的になつていませんか？

1 チエツクの通りです。 1 1 1

1 1 議員定数を見直した結果でないと判断できません 1 1 1

1 1 相応しい人になってほしいです 1 1 1

3



議会に関するアンケート「その他自由記述」（R6.11.18現在）
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【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？
【3】【2】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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現在の議員報酬についてどう思いますか？
【6】【5】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。

ご自身や新しい人が議員に立候補するにはどのような環境や条件が整ってい
れば良いと思いますか？
【8】【7】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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1
議員一人一人どのような活動しているか(議員便りマンネリ化)公の場で発表の
機会を作り
議員の評価に繋げたらいいのではないか。

1
議員報酬が年間307.4万円とあるが文書交通費等がどのようになっているのか
わからない
もつと詳しく公表したら良いのではないか、それからの判断。

議場での発言ばかりでない、各議員の発言の場を設け町民に活動が理解でき
るようすること。

1 1 1

1
14人という人数が生かされてるように感じない
とりあえず多くても10人で良い、将来のことも考えて思い切って8人でも良いと
思う

1

本業を辞めるか休業しても家族を扶養出来る金額が必要
現在の活動量には見合わないため、活動量は増えるがその分定数を少なくし
ても良いと思う
金額的には3倍にしても良いと思う、そうすれば多様な人材の立候補と選挙の
活発化から住民の政治への意識が変わると思う

1 1 1

1 自分の経営が悪い人が生活を補うためやってる方もいる 1 興味がない 1 1 1

1

実際の活動が、どのようなものか、あまりわかりません。どのくらい活動してい
て、どんな仕事をしていて、活動内容に人員が適当なのかも、よくわかりませ
ん。足りているのか、足りないのか。議員さんからは、どう感じているのかも知り
たいです。

1
実際にどうなのか、分からないので、適正なのかも分からない。

1 1 1

1

令和４年から直近11回の定例会において、一般質問をされた議員の平均人数
は7.7人で、中央値は7人となっています。
議員の活動は委員会等多岐にわたりますから、必ずしも一般質問がすべてと
いうわけではありませんし、ためにする質問では意味がありません。
しかし任期中16回しかない機会に、各回半分程度の議員しか一般質問を行っ
ていないという数字は、やや低調という印象を受けます。
これには議員報酬額が少ないために、どうしても本業を別に持たざるを得ず、
間欠的にしか活動を行えないといった事情もあるかと思います。
この点を踏まえて次の議員報酬額の議論を行う必要があるかと思います。

1

議員報酬は、以下の3つの観点から決定されるべきです。具体的な方式案につ
いては最後にまとめます。
・町がきちんと目標を立て、その実現に寄与できる人材を求めること
令和2年度の数字になりますが、上富良野町の財政力指数は0.30と、北海道平
均の0.28よりはやや高いものの、ほぼ同程度の水準でした（なお、同年度の全
国平均は0.51です）。
財政の基本は「入るを量りて出ずるを制す」ですが、日本の地方自治体は独自
財源の開発を行わなくてもある程度の歳入は見込めるという図式のために、ど
こも「どう使うか」の議論に終始しがちで、「どう増やすか」の議論はあまりなされ
ません。
町のビジョンとして「かみふ未来ビジョン」という資料がが作成されていますが、
内容は総花的で、目標も役場内の各担当部署の数字を集めてきたようなもの
にすぎません。
特に、人口の目標は書かれていますが、財政の目標がないのは問題です。そ
して、目標を達成できたらどうなるのか、達成できなかったらどうするのかという
視点がありません。
これを首長と、議会と、役場と、町民の武器にして、これからどう戦って、どうし
ていきたいのかを、もっと真剣に考えるべきではないでしょうか。

日本の町村部の地方議員は、歴史的に、一生をかけて打ち込んできた事業を
後継者に譲って隠居し、所属する界隈の代表として自治体に意見するために
出馬するというモデルが一般的でした。
そういった機能は当然必要ですが、町が競争を行って他の自治体に打ち克って
いこうと考えるなら、現役世代が４年間の職業として転職先に選べるようでなけ
ればなりません。
要は「一つの職業として成立しているか」どうかが大事という、ごくありきたりの
結論になります。

1 1 1

・町が立てる目標の実現に遺憾なく力を発揮できること
議員定数における考察でみたように、現在の報酬水準では議員に専業、もしく
はそれに準じる活動量を期待するのは酷というものです。
そもそも、令和6年度の北海道の最低賃金は1,010円であり、これをフルタイム
のアルバイトとして月160時間に換算すると161,600円です。これよりも相当低い
水準となっています。
議員は誰かの指揮命令下で労務管理されるような立場ではなく、自主的な判
断で活動できなければなりませんから、相当に高い資質が期待されます。
そのような人材を確保するためには、現に民間で活躍している人に対し、職を
辞して選挙に出ること、そして任期付きの立場となることを覚悟させるだけの水
準が必要です。

・成果に紐づいた報酬であること
過去の特別職報酬等審議会議事録によれば、現在の議員報酬の水準は、特
に道内の類似自治体の値を参考に決められているように見受けられます。要
は横並びであるわけですが、道内の類似自治体は全体としては衰退していく集
団ですから、それと同じことをしていては最初から負けに行くようなものです。
上富良野町は他の自治体と競争をして、打ち克つことによって過疎を克服しな
ければならないわけですから、成果をきちんと計測して、それによって報酬増減
する仕組みが好ましいです。
ただし、被雇用者のように各議員個別の人事評価のようなことは行えませんか
ら、報酬に関しては全員が一律の増減となり、町と運命共同体となります。それ
でよいのではないでしょうか。
成果の計測方法としては、恣意的な操作を受け付けないような数字を使うべき
です。たとえばある期日における町民の総人口（もしくは労働人口）、ある年度
の地方税収入の増減率などです。
目標の達成に対して支給する部分については、条例によって期末手当の一部
として支給するのが妥当かと思います。
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議会に関するアンケート「その他自由記述」（R6.11.18現在）
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【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？
【3】【2】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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現在の議員報酬についてどう思いますか？
【6】【5】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。

ご自身や新しい人が議員に立候補するにはどのような環境や条件が整ってい
れば良いと思いますか？
【8】【7】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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以上を踏まえ、具体的な水準について。
町民にとっては、上富良野町の議員が、本当に他の自治体よりたくさんの報酬
を貰うに値するかという懸念はあるでしょう。これに対応する一つの解として
は、総額を維持したまま議員定数を減らすことですが、定数を半減させて報酬
を現在の2倍の月28万円にしたとしても、専業で積極的に活動できるかというと
心もとないと思います。
したがって、
([現在の報酬額] + [物価等調整] + [議員という代替のできない機能に対する
投資]) × [現在の議員定数] ÷ [見直し後の議員定数]として、予算の組み方と
議員定数の変更を同時に議論してはいかがでしょうか。
[議員という代替のできない機能に対する投資]とは、今よりももっと素早く町を
変えていくためのスピードに対する投資と考えることができます。
すべての町民は毎年１年老いて、設備は1年耐用年数を減じています。言って
みれば町全体の減価償却が毎年発生しているのです。
スピードを上げ、機会損失を減らすことで、この減価償却費を相殺するような成
果を出せるならば、十分に投資する理由になります。当然、これは成果が達成
できたかどうかで期末手当で増減する部分になります。

1 若者がたくさん出て欲しい 1 1 1 1

1 このままでいいと思う。 1 1 1 1

1

町民代表でありにもかかわらず、住民会などの行事に消極的。
町の声を聞くためにも、多種多様な講演会や集まり事に耳を傾けて頂きたい。
叶わない願いと思っていても、町の代表者に聞いてもらいたと思っていても、機
会がないとね……選挙の時だけ。
立候補者が少なければ誰でもなれるようではいけないと思う。
議会の傍聴に行くと、議員が怒鳴り声で発言するのはやめて欲しい。
民間の会社なら、ハラスメントで訴えられる。もう大声で怒鳴る時代は終わって
ます。まずは議員としての姿勢を正していただきたい。

1 1 1 1

1
一生懸命活動している方と、全く活動していない方がいるように思う。
もっと少なくていいと思う。

1 1 1 1

1 1

他町村との比較データがないので判断が難しいがなり手不足に対応等を考え
ると少ないように感じる。道内管内町村類似団体比較により町民が納得できる
報酬としてほしい。希望：アンケート調査前に議会広報等でデータを公表してか
らアンケートを実施しないと意味がないのではないか？アンケート実施者の考
えがわかりません。客観性を高めたいと思っていないのか。

町を良くしたい発展させたい等の強い思いが必要。その為には情報発信をもっ
とする必要がある。また人材育成の強化が必要（組織、団体からの地域リー
ダーの育成）

1 1 1

1 1
行政の対するチェック機能として果たす役割の議員には、安定的な議員活動を
行う上で相応の報酬は必要と考える。

1 1 1

1 1
何をしているかわからない議員に報酬は必要か？ただ、行事に参加して顔だけ
見せる議員に報酬は必要か？

1 1 1

1
14名に対する得票数。下位の議員は、町民から支持されていないのではない
か？落選した者と得票数のない者は、恥を知るべき。※このアンケート用紙自
体無駄使い。

1 1 1 1

1
年齢層が偏っている気がするので議題も自分の年代で考えがちになってしまう
と思う。

1 1 1 1

1
2006年の人口と、2024年の人口を比較しても、人口減少はかんり進んでおり、
人口に見合った議員数を考えると10名が妥当と思います。

1
年間出席日数、年間総時間数を知りたい。民間企業では年収250万円程度で
す。（～300万円）

1 1 1

1 1 議員の人数を減らすべき。８人で良い。 1 1 1

1 1
選挙時のみ頭を下げるが普段は挨拶しても無視こんな人が議員で良いのかと
思う。

1 1 1

1 人口1000人に1人→10人 1 1 1 1

1 人口800人に対して、議員1名分の割合が良いのではないかと思う。 1 1 1 1

1
議員定数を滅し、議員報酬を現状の予算枠内で議員に分配しできるだけ議員
に専念できる環境を整える。

1
報酬を上げれば報酬に見合った働きをすることになると考えられるし、その為
の努力も意識も高くなることが期待できる。

1 1 1

1 1

議員の活動内容を明確にし、整理する。その活動が本当に必要なのかどうかを
フィードバックし、適正化することが大事かな。有権者がわかりやすい活動報告
があると議員活動をイメージしやすくなって、立候補してみようと思う若い人が
増えるかも。要するにどんな仕事でどんなやりがいがあってどれだけ町の為た
めに役立っているかがわかりやすく伝わればいいのかな？

1 1 1

1
議員になるときは上富良野に何かしようと思っていたと思いますが、何も変わら
ないです。

1
議員は何をして1か月を過ごしていますか。町民の所まできていませんね。ラベ
ンダーハイツはどうなりますか。行く事がなくなります。

上富良野に一人暮らしをしている人が4000人近くいるようですが、お年寄りが
集まる所とか会話ができる所がありません。お年寄りは早く死んでくださいです
か。

1 1 1

1 みなさんがんばってください。 1 1 1 1

1
10名で良い。常任委員会は必要なし。現在２つある常任委員会を１つに統合す
る。住みよいコンパクトシティに移行していくべき。

1
議員定数を減らしたことによりその分一人当たりの議員報酬を多くする。月額
22万円以上に。少数精鋭主義で若い人でも仕事に専念できる報酬アップを。

1 1 1

1
人口が1万人を切っている　自衛隊も小さくなり税収入も減っているのに議員報
酬はそのまま　何もしていない議員ばかり　本当に上富良野なくなってしまいそ
うです。10名でも十分だと思います。

1
議会だより見ていますが、質問は変わり映えのしないことばかり。新しいことは
なく楽しくないです。お金の為だけに議員をしてるという声も聞く。報酬減らして
下さい。

1 1 1

1

町人口に対して議員定数多い　1,000人で1名という指標からも10名で最高と思
う。立候補者が足りないから出れば受かるという考えはいかがなものでしょう
か？発言ゼロ議員とかいねむり議員は必要なし。議員としての自責がなさすぎ
ます。町民の年金平均額を考えると300万は少ないとは思えない。

1
議員の質を上げて定員を減らしてその分を報酬を上げるというのも一案であろ
うと思います。□□議員からは年に何度も活動だよりをいただいておりありがた
いです。

1 1 1

1 1
町の財政規模を考えれば専業での報酬は無理である。議員定数を削減して報
酬の増額をはかってはいかがか。

1 1 1
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議会に関するアンケート「その他自由記述」（R6.11.18現在）
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【1】現在の議員定数(14名)についてどう思いますか？
【3】【2】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。

議
員
報
酬
:

現
状
で
良
い

議
員
報
酬
:

多
い

議
員
報
酬
:

少
な
い

議
員
報
酬
:

分
か
ら
な
い

現在の議員報酬についてどう思いますか？
【6】【5】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。

ご自身や新しい人が議員に立候補するにはどのような環境や条件が整ってい
れば良いと思いますか？
【8】【7】で「その他」を回答された場合その理由をお書きください。
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1 議員の人数は10人で 1
何年過ぎても進まない映画化にお金かけないで町民の皆さんの意見をとり入
れラベンダー観光、町の中に道の駅など上富良野町をPRするべき

1 1 1

1
近隣の市町村に比べ定員が多すぎる。大体人口1千人あたり1名が妥当であり
10名で良い。財政的に厳しい町政に議員ばかり充実しても意味がない。今後ま
すます人口が減少するのは確実であり町民の負担が大きい。

1 1 1 1

1
今の上富良野を今どのように目指しているのかを聞いてみたいです。今上富良
野は何もない。せめてキャンプ場だけでも良くしてほしい。

1 年齢関係なくやる気のある人。

1 1 女性議員の増加（女性の声） 1 1 1

1
他町議員の数がわからないので、比較はできないが、議員の皆さんそれなりに
活躍されていると私は思います。

1 1 1 1 パート

1 無投票になっていないので、時期尚早かと思います。 1 物価高に合わせる。 1 1 1

1 議員報酬は、現状維持または上げても（２～４割）良いと思います。 1 1 1 1

1 必要な仕事量を満たす人数を議員の皆さんで決めていただけたらと思います。 1 1 1 1

1
今まで人口1000人に１人の割合でお願いしていたが1000人に１人では議会の
運営に支障をきたしかねないので２名くらいなら良いと思われ減少２名で12名く
らいなら良いと思います。

1 1 1 1

1 1 一部の議員の活動、資質が見える方はいるが、見えない議員が多い。 1 1 1
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